20. Under ett dygn 1 juli méttes temperaturen 1 Haparanda. Enligt en forenklad
modell kan temperaturen under detta dygn beskrivas med sambandet
y=15+5sin(0,26x)
dar y °C ar temperaturen och x dr antalet timmar efter klockan 08.00.

Bestam forandringshastigheten for temperaturen nar klockan ar 12.00.

21. Bestim talet a si att y = a-e>* blir en 6sning till

differentialekvationen y’+ y = e**

(2/0/0)

(2/0/0)



22. Figuren nedan visar parabeln f(x) = x? och linjen g(x)=4x-4

Linjen tangerar parabeln i punkten P . Parabeln och linjen innesluter
tillsammans med x-axeln ett omrade som skuggats i figuren.

vA

N

=Y

/

Bestdm arean av det skuggade omradet.

(2/1/0)



23. Ange en funktion som har tva lodrita asymptoter.  Endast svar krdvs (0/2/0)

24. Som ett led 1 ett bageris kvalitetskontroll végs ett antal bakade kanelsnéackor.
Kvalitetskontrollen visar att vikten ar normalférdelad med medelvikten
120 gram och standardavvikelsen 4,0 gram.

Hur méanga kanelsnédckor kan forvintas viga mellan 115 gram och 130 gram
om man en dag bakar 450 kanelsnackor? (0/2/0)



25. Enligt en forenklad modell kan formen av brokabeln i figuren nedan beskrivas

med funktionen

£(x)=0,040x>"2 i intervallet 0 < x <100, dar

/ ér hojden Over viagbanan 1 meter och

x dr avstandet i meter langs vigbanan matt fran brofastet.

Brofaste Brokabel

\ N

Bropelare

Faktaruta:

Langden s aven kurva y = f(x) i
intervallet a < x < b ges av sambandet

b
s= [+ (f'(x) dx

Bestam ldangden av brokabeln mellan brofastet och bropelaren.

(0/2/0)



16. Skriv det komplexa talet z =2+ 2i pa polér form.

(2/0/0)




17. En betesmark for kor avgrinsas av skog och en ringlande back enligt figuren nedan.

Betesmark

NI VETI-papry o

-y opeby =%

Enligt en forenklad modell kan béckens lidge beskrivas med funktionen
f(x)=0,5x+sin2x+3

Berikna betesmarkens area. (2/0/0)



18. Ekvationen §+ cos 2x = 2 har flera losningar.

Samtliga 16sningar ligger i intervallet —20 < x <20

a)  Bestam den minsta losningen till ekvationen.
Svara med minst tre virdesiffror.

b)  Bestdm antalet 16sningar till ekvationen.

(1/0/0)

(1/0/0)




19. I figuren nedan visas det omrade som begriinsas av kurvan y =4 —e¢" och
koordinataxlarna.

Nar omradet roteras runt x-axeln bildas en rotationskropp.

Teckna ett uttryck for rotationskroppens volym och bestdm dess virde med
minst tre virdesiffror. (0/3/0)




20.

En fagelunge faller fran en 8,0 m hog klippa. For att forenklat beskriva
fallrorelsen kan foljande differentialekvation stillas upp:

% +5v =10 dar v ér fallhastigheten i m/s efter tiden 7 sekunder.

a)  Visaatt v(/)=2—-2-¢ ' iren lsning till differentialekvationen.

b)  Bestdm tiden det tar for fagelungen att falla 8,0 m.

(1/0/0)

(0/3/0)




21.

Ett foretag har undersokt hur linge kunder som ringer till deras kundservice
behover vinta innan de far svar. De har funnit att vantetiden # minuter har en

fordelning som kan beskrivas med tathetsfunktionen f(7)= %e" 6120

a)  Bestdm sannolikheten att en kund som ringer till foretaget behdver vinta
hogst 10 minuter pa svar. (0/2/0)

b)  Foretaget vill informera om resultatet av undersokningen genom f6ljande
formulering: ”Viar kundundersokning visar att 50 % av vara kunder behover
vanta hogst x minuter.”
Bestdam virdet pa x. (0/2/0)



22. Hur manga grader ar 1,4 radianer? Endast svar krdvs (1/0/0)

23.

Tidvatten ér ett fenomen som uppstar pa grund av manens dragningskraft pa
havsvattnet. Under ett dygn uppstar det bade ebb (lagvatten) och flod
(hogvatten). De storsta skillnaderna mellan ebb och flod pa jorden finns vid
Newfoundland pa Kanadas ostkust.

Enligt en forenklad modell kan vattennivan under ett visst dygn vid
Newfoundland beskrivas med funktionen

vy =8,0+8,0c0s0,52x
dar y ar vattnets hojd 1 meter jamfort med lagsta vattennivan och

x ar antalet timmar efter klockan 03.00

a)  Bestdm hojdskillnaden mellan hogsta och ldagsta vattennivéan enligt
modellen ovan. Endast svar krdvs

b)  Utga fran modellen ovan och bestim med vilken hastighet vattnets hojd
andras da klockan ar 13.00

(1/0/0)

(1/1/0)



24.

I figuren nedan visas ett skuggat omrade som begréansas av
kurvan y = Vax—x?, linjen x =3 och x-axeln.

v

2 -

S
4 x

Nar det skuggade omrédet roteras runt x-axeln bildas en rotationskropp.
Berikna rotationskroppens volym och svara med minst tre vérdesiffror.

(2/0/0)




25. Bestam samtliga rotter till ekvationen x> —8x=176
Svara med minst tre vardesiffror. Endast svar kravs (2/0/0)

26. En vattentank som innehaller 18 500 liter toms med hastigheten v(¢) liter/minut,
dar v(7) =890 —12¢ och ¢ ar tiden 1 minuter fran tdmningens borjan.

Hur manga liter rinner ut ur tanken under de forsta 15 minuterna? (0/2/0)



27.

Anna har fatt 1 uppgift att 16sa foljande problem:

En behallare har formen av en rét cirkulér kon, se figur.
Vatten rinner in i1 behallaren med hastigheten 15 liter/min.
Med vilken hastighet okar vattennivans hojd da den ar 3,0 dm?

Anna kommer fram till sambandet V' = 0,64h3 . ddr V' dr volymen 1 liter
och A ér vattennivans hojd 1 dm. Sedan vet hon inte hur hon ska fortsétta.

a)  Hjdlp Anna att fullfolja 16sningen. (0/2/0)

b)  Visa hur Anna kan ha gjort for att komma fram till
sambandet V = 0,644° (0/3/0)



